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21 ottobre 2009 – A. Lascialfari
Esercizio 1

Una bombola a pareti rigide di 30 l contiene 0.5 moli di un gas perfetto biatomico alla temperatura iniziale di 20°C. Essa viene tenuta sotto il sole per un certo tempo e si nota che la temperatura finale `e di 80°C. Trascurando la dilatazione termica della bombola, si calcoli: a) il lavoro fatto dal gas; b) la variazione di pressione del gas; c) la variazione di energia interna del gas. (gas perfetto biatomico cv = 5/2 R; R= 0.082 l atm/(mol K) = 8.31 J/(mol K) )

Esercizio 2

Un vagone-merci di massa m = 50( 104 kg percorre un binario orizzontale con la Velocita’ v0 di 0.30 m/s trascinandosi dietro una fune.

a) Una stima ragionevole della forza massima che si potrebbe applicare per arrestare il vagone tirando la fune indica un valore di 250 N. Quanto tempo occorrerebbe per arrestare il vagone? 

b) A dieci metri dal punto in cui si comincia a tirare la fune, è fermo un altro vagone. Vi sarà un urto? Giustificare la risposta.

Esercizio 3
Una botte di altezza 2 m è completamente piena di olio (massa volumica 0.85 g/cm3). Un forellino è praticato a 40 cm rispetto al suolo. Calcolare la velocità di fuoriuscita dell'olio e la distanza dalla botte a cui il getto d'olio tocca il pavimento.

SOLUZIONI 21/10/09

Es. 1

Dati: Vb = 30 l =costante; n= 0.5 moli; gas perfetto biatomico cv = 5/2 R; Ti = 20°C;

Tf = 80°C; R= 0.082 l atm/(mol K) = 8.31 J/(mol K).

a) Il volume della bombola è costante. Dunque L = 0 (trasformazione isocora);

b) Dall’equazione di stato dei gas perfetti, nelle due situazioni iniziale e finale, si

ha: pi Vb = nRTi e pf Vb = nRTf . Sottraendo le due equazioni fra loro:

(p = pf − pi = nR(Tf − Ti)/Vb = (0.5 × 0.082 × (80 − 20))/30 = 0.082 atm;

c) (U = n cv(Tf − Ti) = 0.5 × 20.775 × 60 =623.25 J.

Es. 2

a=F/m = 250/(50 ( 104) = 5 ( 10−4 m/s2
a) v(t) = v0 − at ( t* = v0/a = 0.30/(5 ( 10−4) = 600 s

b) Dopo il tempo t* il vagone percorrerebbe lo spazio:

x = v0t* − 1/2at* 2 = 0.30 (  600 − 0.5 (  5 (  10−4 (  6002 = 90 m ( vi sara’ l’urto.

Es.3

[image: image1.png]a) v =,/2g(l —h) =5.6 m/s (NB non conta che sia olio);
b) x=vt; y=h—1/2gt* = h — 1/2g(z/v)?;

y =0 per z =v\/2h/g = 1.6 m (NB non conta che sia olio).
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